
FMC1, 2016.1
(Turma do Thanos)

Prova 4
(100,110,100) pts; max: (100,100,100)

Nome:

Boas provas!



A(100)

A0. Seja k ∈ N.(36)

(i) Prove(12) que se k2 é par, então k também é.
(Dica: Prove o contrapositivo dessa implicação.)

(ii) Prove(24) que para todo n ∈ N, se kn é par, então k também é.

(Sim, esse foi o “A0” da Prova 1. . . )

A1. Sejam(32) as formulas A e B, da F0 e da F1:

A =
Ä

(p↔ (q → r))→ ((p ∧ q) ∨ (p ∧ r))
ä

B = (∀x)(∃u)(∃v)[(P (x, u) ∧ P (x, v)) ∧ ¬P (x, g(u, v))]

(i) Escreva(12) suas árvores sintáticas

(ii) Elas(20) são tautologias?

A2. Considere(32) a função f : N2 → N, definida recursivamente assim:

f(a, 0) = 0

f(0, b) = 0

f(a, b) =

0, se f(a− 1, b) = b− 1

f(a− 1, b) + 1, se não.

(i) Calcule(16) os valores f(1, 5), f(8, 5), e f(7, 3).

(ii) Qual(16) função é essa f? (Descreva a f .)



B(110)

B0. Nikos(48) quer caminhar do ponto A para o ponto B, o mais rapido posśıvel.

(i) Em(10) quantos jeitos ele pode chegar?

(ii) Se(14) ele precisa passar pelo ponto S?

(iii) Se(24) ele precisa passar pelo ponto S mas quer evitar o ponto N?

A

B

S

N

A

B

S

N

Figure 1: Um caminho aceitável e um inaceitável no caso (iii).

B1. Escreve(18) a formula de
Ä
n
k

ä
, e explique usando teoria de números porque esse número deve

ser natural.

B2. Prove(18) a lei (
n

k

)
=

(
n− 1

k − 1

)
+

(
n− 1

k

)
usando argumentos de contagem e o significado do śımbolo. (Dica: Prinćıpio da adição.)

B3. Prove(20) por indução que para todo n, k ∈ N,

∑n

k=0

(
n

k

)
= 2n (PS)

B4. Mostre(6) como podemos obter a lei (PS), sabendo o seguinte:

(x + y)n =
∑n

k=0

(
n

k

)
xn−kyk. (BC)



C(100)

C0. Escolhermos(36) aleatoriamente um número r ∈ {n ∈ N | n ≤ 6464}. Qual a probabilidade
de ser coprimo com 6464?

C1. Prove(26) que para todo n ∈ N, (2n− 1, 2n + 1) = 1.

C2. Prove(22) que para todo a, b ∈ N, (a + b, a− b) ≥ (a, b).

C3. Prove(16) que para todos positivos a, n ∈ N, (a, a + n) | n.

Escolhe bem!


